

中国父母为什么更啰嗦?

寒假第一天家庭教育热点引发热议

教育新观察

“知道中国家长有多啰嗦吗?”“传统游戏的失传,真的要怪现在的孩子缺乏传承精神吗?”“逼着孩子尽快融入人工智能学习环境,可行吗?”……在昨天中国福利会等主办的2018上海国际少儿生活方式展主题论坛上,一连串的问题直指当下家庭教育的热点,但答案又是十分开放的。

昨天恰逢寒假第一天。假期补课和超前学习问题自然引起专家和听众的热议,尤其是“吼妈”们成天打了鸡血般盯着孩子学习学习,会

有效果吗?上海社科院社会学研究所所长杨雄说,去年对本市6000个儿童家庭做了调研,发现孩子并没有大人想象的学业压力那么大,他们会自我释放压力,哪怕开小差、做功课拖延等,都是在释放压力,反而母亲焦虑最大。

上海儿童医学中心发育与行为儿科主任章依文说,在美国的合作研究中发现,中国家长比美国家长讲话多了60%,如果只是家长单向地讲得多,未必很有用,需要检测的是跟孩子互动地讲,因为“对话轮回”被认为是儿童的语言发展、社交情绪以及后续的学业成就非常重要

的一个预测性指标。但在上海出现了一个情况,就是接近50%的孩子是由祖辈带养的,有不少还是由保姆带养,而由保姆或老人带的孩子,他们跟成年人的“对话轮回”要少很多。此外,调查还发现一个问题,就是中国孩子看电视的时间比美国孩子多,因为中国许多家长不主张孩子多看电视,认为这对孩子早期的发育没有益处。

家长们不仅限制孩子看电视的时间,还批评孩子对从前家长们年幼时喜欢的游戏缺乏兴趣。这有道理吗?复旦大学教授葛剑雄说,现在有些所谓的“传统文化教育”,往往

饥不择食,《三字经》、《弟子规》,乃至磕头跪拜,都一股脑地塞给孩子。甚至把以前的儿歌和游戏都拿来给孩子,不要说儿童不感兴趣,就是对成年人又有多少吸引力呢?打弹子、滚铁环,现在小区弄堂里哪里还有那么大的地方可以玩?而且,这些游戏真的符合现在的生活卫生习惯要求吗?为什么不编一些符合现代价值观的新儿歌来吸引孩子们呢?

美国蒙特梭利学会认证委员会联合主席劳拉·洛克女士说,家长们务必明白一个道理,孩子从出生开始接触到的世界,跟父母小时候认识的世界就是完全不一样的。现在

很小的孩子就会用微信与家长交流,但可以想象一下,他们成年之后的世界又肯定会发生巨大变化的。

“面对人工智能和数据科学产生的新东西,孩子们怎么应对?不同的家长表现也是迥异的。”华东师范大学教授任友群说,想用非常粗暴的手段不让孩子接触信息技术,这是绝对做不到的;想用非常粗暴的手段逼着孩子超越阶段地去学习信息技术,也是不可能的。家长只能顺应孩子的成长规律,对于信息时代产生的所有东西,父母既不能恐惧也不能太放纵孩子,这个度要把握好。 首席记者 王蔚

本报讯(记者 左妍)

把医疗数据从纸端搬到“云端”,把就诊模式从排队挪到“指尖”,把亲友关怀从电话问候变成手机“监测”……由上海市卫生计生委与万达信息共同开发的上海“健康云”App,建成了面向市民、医生、医疗机构、政府部门的健康服务平台,这位手机上的健康“管家”日前获评上海“十大医改创新举措”。

张阿婆近期腿脚不便,她打开手机上的上海“健康云”软件,点击“联系医生”咨询。不一会儿,手机就有了提醒,医生答复了,整个操作非常简单。不仅如此,张阿婆可以随时在软件上查看历年来的看病、用药记录,有需要也可立即和家庭医生联系,“健康云”成了她的随身健康“管家”。

上海“健康云”2015年开始实施,以“上海市健康信息网”的居民电子健康档案为核心,通过智能物联终端设备,将健康管理下沉到社区服务站点。除基本的联络功能外,“健康云”还为用户提供健康监测。居民只要前往任意一个部署了物联网健康监测设备的服务点,血压、血糖等体征信息便能同步到“健康云”并及时反馈到医生的后

「指尖」一点医生「到」

上海「健康云」提供个性化健康服务

台,更方便家庭医生管理签约居民。

2016年,“健康云”平台为三年行动计划中《上海市代谢性疾病(糖尿病)预防和诊治服务体系建设项目》的糖尿病、慢性肾病的早发现提供技术支持。截至去年11月,由市六医院牵头开展糖尿病早发现筛查283286人,筛查出的糖尿病前期人数为34542人(占比12%)、患者人数30331人(占比11%);糖尿病并发症筛查总人数为190441人,筛查病变总人数为82608人。

通过居民端和医生端的互联网APP应用,上海“健康云”正在逐步实现家庭医生自主选、健康档案随时调、预约分诊医生帮、疫苗接种线上约、购买药品专人送、亲情账户亲人管等线上服务。其中,“亲情账户”功能,子女可以绑定父母的账户,组成家庭健康小组,方便掌握父母的健康状况。

目前,上海“健康云”覆盖全市241个社区卫生服务中心以及1000余家服务站点,覆盖率达到100%;投放物联网监测设备2488台,日均健康监测约18000人次,线上注册人数近140万人。



名特优新 农产热销

1月25日至29日,2018铁岭名特优农产品交易会暨迎春年货交易会在上海农业展览馆举行。本次展会上展出了铁岭市200多种农产品,包括被确定为“中

国重要农业文化遗产”的国家地理标志保护产品铁岭西丰县鹿产品。全国各地优质绿色有机食品在展会上也有销售。 记者 姜燕 见习记者 王凯 摄影报道

浦东新区提升政府办事效能出新招

“请您来找茬”迎首批“啄木鸟”

本报讯(记者 宋宁华)政府部门要当好服务企业市民的“店小二”,需要真正打通“堵点”,让企业、百姓办事更便利。昨天,在位于合欢路的浦东新区行政服务中心,浦东新区政务服务“请您来找茬”栏目迎来首批“啄木鸟”。办事群众“变身”为“啄木鸟”专员,找问题、提建议,提升政府办事效能。

来自一家餐饮连锁企业的林丹丹是首批“啄木鸟”之一,她告诉记者,自己在办理企业餐饮许可证时,遗漏了部分非关键性材料,只好再跑回去补材料。为此,她提出建议,“企业急于办理许可证,对于这种情况可否先受理下来,下次来取证时再补交相关材料,避免多跑一趟

呢?”对于林丹丹的建议,浦东迅速拿出了反馈方案:对于信用良好的企业,相关部门在发证过程中实行容缺受理,今后还将探索信用奖惩机制,根据具体企业信用情况,在非关键性的材料受理过程中,允许在发证阶段补交相关材料。

作为优化浦东新区营商环境,完善政务服务群众意见征询机制的一大举措,去年11月17日,浦东新区线上线下“请您来找茬”意见征询通道正式运行,让群众一起来评判政务服务“流程顺不顺、效率高不高、服务好不好、手续繁不繁”。

在浦东的行政服务中心,“请您来找茬”窗口第一时间收集关注度高的问题和建议,网上政务大厅

的首页也开通了专门的栏目,办事群众随时能提出纠错、咨询,跟踪后续处置情况。截至1月25日,共收集企业和市民的意见建议234条,目前已经全部妥善处理。

有关部门介绍,有了“找茬”专窗,浦东还想更进一步:能不能把这些提出建议的人“建个群”,与政府部门保持定期沟通,更好地实现政府服务的用户导向?

为了激发办事群众“找茬”的积极性,此次浦东从创新性、可行性和普遍性等方面入手,筛选出一些“金点子”,聘任相关意见建议提出人为“啄木鸟”专员,作为政府改革的特聘社会人士,参与政府改革的相关工作。

全国首创

“三单合一”缴水电气费

本报讯(记者 罗水元)记者昨日获悉,上海30.6万户居民收到了“公共事业联合缴费通知单”,“三单合一”在全国也尚属首创。至此,涉及上海千家万户的电、水、燃气的账单样式及缴费方式翻开了新篇章。

全新的“公共事业联合缴费通知单”上清晰分列和汇总了居民户的电、水、燃气月度用量、费用等信息,并且,居民可选择联合支付方式,线上、线下均可一次性付清所有费用。由于目前上海三类公共事业均已实施了阶梯计费方式,通知单背面附以当期账单所在公历年内该户居民的电、水、燃气用量图示,方便居民一目了然掌握阶梯用量情况。

在上海市政府的牵头下,国网

上海市电力公司携手上海燃气(集团)有限公司、上海城投水务(集团)有限公司、上海浦东威立雅自来水有限公司等单位,积极推进电、水、燃气“三单合一”。

国网上海电力前期会同合作方对已完成“三表集抄”改造居民进行梳理、整合,并在载波抄送率最优区域中选取30.6万户居民作为“三单合一”首批用户。

为方便付费,国网上海电力开发电子账单,实现线上、线下“统一扫码、一键支付”的便捷支付,方便居民交费。此外,全市电力营业网点已增设支付宝移动支付终端,用户拿着“公共事业联合缴费通知单”可在电力营业网点实现“多费合收”。

鹤莘线明起缩线为873路与新辟浦东34路无缝换乘

本报讯(记者 曹刚)为了消除途经高速路公交线路的安全隐患,从明天起,鹤莘线将缩线为873路,往返于莘庄地铁站和东泰林路康桥路。配合鹤莘线缩线,南汇公交明天将同步新辟浦东34

路,方便乘客出行。新线路由鹤沙航城地铁站出发,终点站东泰林路康桥路,可与873路无缝换乘,原本前往莘庄的乘客在鹤莘线缩线后基本不受影响。

浦东34路走向自鹤沙航城地

铁站起,循鹤莘线原走向至康桥路、西泰林路、永泰路至东泰林路康桥路止,返程自东泰林路起,经东泰林路、康梧路循原线至鹤沙航城地铁站;全程15.3公里,单程行驶约40分钟,配车6辆,日班次84个;高峰行车间隔15-20分钟,平峰行车间隔15-25分钟;首末班时间:鹤沙航城地铁站5:00-18:15,东泰林路康桥路5:45-19:00。